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Imie i nazwisko Grupa Nr

CZERNIEB| ZIEL [ZOLT

Zaznacz znakiem X swojg grupe

Czas: 90 minut
taczna liczba punktéw do zdobycia: 30

Twoim zadaniem jest wykonanie preparatow anatomicznych (w tym przekrojéw
poprzecznych) dwoch gatunkow roslin, oznaczonych literami: A'i B.

Do obserwacji preparatéw nalezy uzy¢ mikroskopu, samodzielnie dobierajgc powiekszenie
w zaleznosci od potrzeb oraz jakosci wykonanego preparatu. Nie prowadzimy obserwacji
z udzialem obiektywu immersyjnego.

Przed rozpoczeciem wykonywania zadan upewnij sie, ze na stole znajdujg sie narzedzia

i materiaty wyszczegolnione ponizej. Ewentualny brak zgtos natychmiast przez podniesienie
reki. Uzupetnienie materiatow i narzedzi nie bedzie mozliwe po rozpoczeciu wykonywania
zadan.

Materiaty i narzedzia:

1. dwie probéwki o pojemnosci 50 ml, podpisane odpowiednio ROSLINA A oraz
ROSLINA B, zawierajgce materiat biologiczny

. mikroskop z obiektywami o powiekszeniu 4%, 10x lub 20x%, oraz 40x%

. dwie plastikowe pipety transferowe (tzw. ,pasterowki”)

. peseta

. igla preparacyjna

. zyletka

. cztery szkietka podstawowe

. szkietka nakrywkowe

9. pojemnik z wodg wodociggowa

10. naczynie na zlewki

11. 4 kawatki bibuty filtracyjnej

12. tacka styropianowa, na ktorej pracujemy na mokro.
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Zadania 1.—6. polegajg na wykonaniu preparatow z organow roslinnych oznaczonych A i B
oraz udokumentowaniu obserwacji mikroskopowych w formie rysunkéw anatomicznych.
W tej czesci znajdzie sie rowniez szereg pytan testowych, na ktére nalezy odpowiedziec.
Zapoznaj sie z podanymi ponizej instrukcjami, aby dobrze wykonac te zadania.

Zadanie 7. i 8. polegajg na okresleniu przynaleznosci roslin do odpowiednich rodzin
botanicznych oraz zapisaniu wzoréw kwiatowych na podstawie fotografii kwiatu oraz
narysow kwiatowych oznaczonych 1.-3.



Jak prawidtowo wykona¢ przekréj poprzeczny przez lis¢ lub todyge?

1. Przy pomocy pesety wyjmij delikatnie tkanke z probéwki. Nie wyjmuj jednoczesnie

wszystkich tkanek, aby nie straci¢ cennego materiatu.

Umies¢ materiat w kropli wody na szkietku podstawowym.

Wyjmij ostroznie zyletke z opakowania i wyrownaj blaszke lisciowg lub todyge.

4. Nastepnie, pewnie przytrzymujgc materiat na szkietku palcem lub drugim szkietkiem
podstawowym, delikatnymi ruchami odcinaj z niego jak najciensze skrawki. Pamieta;j
— im wiecej skrawkéw wykonasz, tym wieksza szansa, ze ktorys z nich bedzie
zadowalajgcy!

5. Skrawki umies¢ w kropli wody na szkietku podstawowym, przykryj szkietkiem
nakrywkowym. Korzystajgc z kilku szkietek nakrywkowych, wykorzystaj catg
powierzchnie szkietka podstawowego — dzieki temu zwiekszysz
prawdopodobienstwo znalezienia interesujgcego Cie fragmentu tkanki.

6. W razie potrzeby usun nadmiar wody za pomocg bibuty filtracyjne;.

7. Umiedc¢ preparat w tapach stolika mikroskopu i zacznij obserwacje
od najmniejszego powiekszenia.

8. Zanim wyjmiesz preparat mikroskopowy, pamietaj, aby przestawi¢ rewolwer
mikroskopu na najmniejsze powiekszenie i obnizy¢ stolik przedmiotowy.

Pamietaj, aby podczas przygotowania preparatu stara¢ sie unikngé powstawania

babelkéw powietrza. Mogg one utrudni¢ lub nawet uniemozliwi¢ prawidiowa

obserwacje!
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Jak prawidtowo wykonac¢ rysunek anatomiczny?
Przygotowujgc rysunki, kieruj sie nastepujgcymi wytycznymi:

* Rozmieszczenie, rozmiar, ksztatt oraz liczba warstw komérek nalezgcych

do poszczegdlnych tkanek powinny oddawac to, co widzisz na preparacie.

* W obrebie przekroju nie musisz uwzglednia¢ wszystkich komérek nalezgcych do danej
tkanki, wystarczy rysunek jakosciowy, a nie — ilosciowy.

Przyktad prawidtowego rysunku anatomicznego:
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Wstep

Mszaki to grupa roslin zarodnikowych obejmujgca mchy, watrobowce i glewiki.
W Polsce wystepuje ok. 1000 gatunkow roslin nalezgcych do tej grupy. Mimo swojej pozornie
prostej budowy, majg one liczne przystosowania pozwalajgce im przezy¢ w nieustannie
zmieniajgcym sie srodowisku.

Niektore z mchow, m.in. przedstawiciele rodziny ptonnikowatych (Polytrichaceae),
wyksztalcity struktury, ktére mozna nazwac pierwotnymi tkankami przewodzgcymi — hydroidy
i leptoidy. Analogicznie do tkanek przewodzgcych roslin naczyniowych dojrzate hydroidy sg
martwe i gruboscienne. Wyksztatcenie tego typu tkanek oraz innych przeksztatcen w budowie
liscia pozwolito tym mchom na osiggniecie duzych, w porownaniu z innymi mszakami,
rozmiarow.

Inng grupa mchow, w ktérej doszto do silnego przystosowania budowy do
niesprzyjajacych warunkéw $rodowiska, sg torfowce (Sphagnum). Mimo braku nawet
pierwotnej tkanki przewodzgcej, torfowce moga transportowa¢ wode do potozonych powyzej
poziomu wody gruntowej czesci ciata m.in. dzieki hialodermie. Jest to warstwa zbudowana
z martwych, duzych, cienkosciennych i bezbarwnych komorek. Ponadto na todyzkach
torfowcéw mozna znalezé komorki retortowe — butelkowatego ksztattu komorki takze
przystosowane do magazynowania wody. Nawet liscie torfowcow sg przystosowane do
magazynowania wody, co wida¢ juz w prostym preparacie wodnym pod mikroskopem
Swietlnym.

Torfowce wystepujg gtdwnie na obszarach bagiennych i na torfowiskach. Dzieki
licznym przystosowaniom do magazynowania i rozprowadzania wody petnig wazne funkcje
ekologiczne. W okresach z duzymi opadami mogg magazynowac¢ nadmiar wody opadowe;j,
chronigc pobliskie obszary przed nagtym zalaniem lub zmniejszajgc dotkliwo$¢ zniszczen.
Z drugiej strony w okresach suszy mogg powoli oddawac¢ nadmiar wody, zmniejszajgc przez
pewien czas dotkliwos¢ suszy.

Praca z mszakami wymaga niezwyktej uwagi — wiele z nich jest chronionych czesciowo
lub $cisle zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Srodowiska z dnia 9 pazdziernika 2014 r. w
sprawie ochrony gatunkowej roslin. Ochronie podlegajg m.in. niektére gatunki mchow
zwigzanych z kompleksami starych laséw, mchy potencjalnie wykorzystywane gospodarczo
na duzg skale, a takze wszystkie gatunki torfowcow.

Zadanie 1. (5 pkt)

Przygotuj przekrdj poprzeczny przez todyge ROSLINY A. Wykonaj preparat w kropli wody

i na podstawie obserwacji mikroskopowych wykonaj rysunek anatomiczny w zaznaczonych
nizej konturach. Wyszukaj taki skrawek, aby miat jak najwiecej nieuszkodzonych warstw
komorek.

Na rysunku powinny sie znalez¢ nastepujgce podpisy:
e epiderma (skorka)
kora
leptoidy
hydroidy
komorki sklerenchymy/witékna sklerenchymatyczne/stereidy.



Miejsce na Twoj rysunek:

Zapamietaj, ktory ze skrawkow na szkietku podstawowym wybrate$ do obserwacji.

Zadanie 2. (5 pkt)

Przygotuj przekrdj poprzeczny przez $rodkowg czesé liscia ROSLINY A. Wykonaj preparat
w kropli wody i na podstawie obserwacji mikroskopowych wykonaj rysunek anatomiczny

w zaznaczonych nizej konturach. Zaznacz na rysunku nastepujace struktury:

epiderma (skorka)

lamelle

komorka szczytowa lamelli

hydroidy

komorki sklerenchymy/widkna sklerenchymatyczne/sklereidy.



Miejsce na Twoj rysunek:

Zapamietaj, ktory ze skrawkow na szkietku podstawowym wybrate$ do obserwacji.

Zadanie 3. (4 pkt)

Na podstawie obserwacji preparatéw zaznacz, czy podane stwierdzenie sg prawdziwe, czy —
fatszywe.

Stwierdzenie Prawda czy falsz

Hydroidy ROSLINY A odpowiadajg za transport

wody z korzeni do listkdw. OP. Prawda/OF. Falsz

Lisé ROSLINY A ma budowe wielowarstwowg O P. Prawda /O F. Fatsz

Obecnosé lamelli w ROSLINIE A moze byé
zwigzana ze zwiekszeniem powierzchni pobierania
Swiatta w lisciach, co przyczynia sie do zwiekszenia
efektywnosci fotosyntezy.

OP. Prawda/OF. Fatsz

W ROSLINIE A pierwotna wigzka przewodzgca
w todyzce przyjmuje postac wigzki kolateralnej O P. Prawda / O F. Fatsz
zamknietej.

UWAGA. Odpowiedzi zakoduj na karcie odpowiedzi!




Zadanie 4. (4 pkt)
Wykonaj preparat w kropli wody z liscia gatgzkowego ROSLINY B. Na podstawie obserwacji
mikroskopowych wykonaj rysunek anatomiczny w zaznaczonych nizej konturach. Zaznacz

na rysunku nastepujgce struktury:
e komorki hialinowe/wodonosne z wtbknami wzmacniajgcymi

e pory
e komorki fotosyntetyzujgce.

Miejsce na Twoj rysunek:

Zapamietaj, ktory ze skrawkow na szkietku podstawowym wybrate$ do obserwacji.

Zadanie 5. (3 pkt)

Na podstawie obserwacji preparatu ocen, czy podane stwierdzenie sg prawdziwe, czy —
fatszywe.

Stwierdzenie Prawda czy falsz

Lisé ROSLINY B ma budowe wielowarstwowa. O P. Prawda /O F. Fatsz

Wiekszo$¢ powierzchni liscia ROSLINY B zajmujg

komorki fotosyntetyzujgce. OP. Prawda /O F. Fatsz

Komérki wodono$ne ROSLINY B sg zywe. O P. Prawda /O F. Fatsz

UWAGA. Odpowiedzi zakoduj na karcie odpowiedzi!




Zadanie 6. (3 pkt)

Na podstawie obserwaciji otrzymanych okazéw roslin, przygotowanych przez Ciebie
preparatow oraz wiasnej wiedzy okresl, ktoére z ponizszych stwierdzen (A.—E.) sg prawdziwe
w przypadku ROSLINY A oraz w przypadku ROSLINY B.

Stwierdzenia:
A. Roslina nalezy do mszakow.
B. Roslina moze osiggac relatywnie duze rozmiary dzieki odpowiednim
przystosowaniom.
C. Rosline charakteryzuje niekonczacy sie wzrost na dtugosé.
D. Roslina nalezy do rodziny ptonnikowatych.
E. Roslina nalezy do rodziny torfowcowatych.

Roslina Ktére stwierdzenia sa prawdziwe?
ROSLINA A OA./OB./OC./0OD./OE.
ROSLINA B OA./OB./OC./O0D./0OE.

UWAGA. Odpowiedzi zakoduj na karcie odpowiedzi!

Zadanie 7. (3 pkt)

Na podstawie cech widocznych na zdjeciach przypisz rosliny do odpowiednich rodzin
botanicznych.

UWAGA. Odpowiedzi zakoduj na karcie odpowiedzi!

Roslina | Przynaleznos¢ do rodziny

O A. Jaskrowate / O B. Jasnotowate / O C. Baldaszkowate /
1. O D. Rézowate / O E. Srebrnikowate / O F. Psiankowate /
0O G. Kapustowate / O H. Liliowate

O A. Jaskrowate / O B. Jasnotowate / O C. Baldaszkowate /
2. O D. Rézowate / O E. Srebrnikowate / O F. Psiankowate /
0O G. Kapustowate / O H. Liliowate

O A. Jaskrowate / O B. Jasnotowate / O C. Baldaszkowate /
3. O D. Rézowate / O E. Srebrnikowate / O F. Psiankowate /
0O G. Kapustowate / O H. Liliowate




Zadanie 8. (3 pkt)

Na podstawie zdjec i narysow zapisz wzory kwiatowe oraz okre$| przynaleznos$¢ roslin do
rodzin botanicznych.

Symbole stosowane do zapisu wzoréw kwiatowych znajdujg sie na ostatniej stronie,
do oderwania.

UWAGA. Odpowiedzi zakoduj na karcie odpowiedzi!




Wz6r kwiatowy

Zdjecie i narys kwiatowy
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SYMETRIA PLEC KWIATU
. . _» wazne w przypadku kwiatéw niedoskonalych
* symetria promienista oraz bardziej zlozonych systeméw plciowych
l symetria grzbiecista d kwiat meski
(,  lkwiatspiralny Q  kwiatzenski

> kwiat disymetryczny ?’ kwiat obuplciowy
14 kwiat asymetryczny

ORGANY KWIATOWE
P okwiat niezréznicowany
K  dziakki kielicha
C ptatki korony
A androecjum (preciki)
A° staminodia (ptone preciki)
gynoecjum (stupki)
© pistilodia (ptone stupki)

zalaznia gorna (kwiat dolny)

NN

zalgznia dolna (kwiat gorny)
zros$nigcie miedzy okotkami organow

zros$nigcie organdw wewnatrz okotka
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wyrazne zroznicowanie morfologiczne
wewnatrz okotka

+ wigcej niz jeden okolek
- zmienna liczba elementow w okotku

CQO wiele organdw wewnatrz okotka



